
TISKOVNO SPOROČILO

EVROPSKI DNEVI ARHEOLOGIJE
14., 15. in 16. junija 2024

Dogodki v priredbi Nadzorništva za arheologijo, likovno umetnost in krajino FJK

Od petka, 14. junija, do nedelje, 16. junija, se vračajo Evropski dnevi arheologije. Dogodek
organizira  Inrap, francoski nacionalni inštitut za preventivne arheološke raziskave (Institut
national de recherches archéologiques préventives), v Italiji pa ga promovira Ministrstvo za
kulturo – Generalni direktorat za muzeje, z namenom ozaveščanja širše javnosti o pomenu
arheoloških raziskav in zaščite, pa tudi pripovedi o krajih, zato da ponovno odkrijemo našo
skupno arheološko dediščino.

Vse pobude, vključno z informacijami v zvezi z obiski in udeležbami na dogodkih, so na
voljo na spletni strani Ministrstva za kulturo (MiC) in na uradni spletni strani Evropskih
dnevov arheologije.

Nadzorništvo  za  arheologijo,  likovno  umetnost  in  krajino,  ki  se  je  tudi  letos  pridružilo
prireditvi, bo v soboto, 15. junija, in nedeljo, 16. junija 2024, organiziralo in sodelovalo na
različnih dogodkih v deželi, tudi v sodelovanju z državnimi, krajevnimi in raziskovalnimi
ustanovami, skladno z izročilom evropskih dnevov arheologije. 

Sledi program dogodkov.



PROGRAM

- TRST IN POKRAJINA – 

 Mitrova jama (Devin Nabrežina - TS)

Odprtje arheološkega najdišča

Sobota, 15. junija– Urnik: 10.00-12.00

Mitrova jama, posvečena božanstvu iranskega izvora, povezanim s ciklusom sonca in letnih časov, je bila
obiskana že od neolitika in prilagojena v rimskih časih (od 2. do 4. stoletja našega štetja) v kraj za čaščenje
Mitraizma,  religije  odrešenja,  ki  je  prišla  v  Rim z  vzhoda  in  se  je  močno  razvila  v  cesarski  dobi.  V
sugestivni  postavitvi  jame si  bo  mogoče  ogledati  odlitke  tu  odkritih  apnenčastih  reliefov,  vključno  z
vklesanimi napisi z imeni dobrotnikov.

Priporočamo primerno športno obutev in stekleničko vode.

Za informacije in rezervacije:   flondar@libero.it  ; tel. +39 3396908950  

Antikvarium   v Semeniški ulici   (Trst, Semeniška ulica, 2)

Odprtje arheološkega najdišča

Sobota, 15. junija – Urnik: 10.00-12.00

Znotraj Antikvariuma si bo mogoče ogledati del mestnega obzidja iz poznorepublikanske dobe, ki ga je dal
zgraditi Oktavian v 33-32 stoletju pr. n. št., da bi zaščitil kolonijo Tergeste, ki je stala na vrhu griča Sv. Ju -
sta. Na začetku 2. stoletja n. št. so stene, ki niso več služile prvotni funkciji, izkoristili za opore terasastih
površin, na katerih so dali zgraditi stavbe: tu je vidna z žgano glino tlakovana kotanja, ki je baje služila za
predelavo olia.

Prost vstop (do zasedbe razpoložljivih mest)

Paleokrščanska bazilika (Trst, ul. Madonna del Mare, 11)

Odprtje arheološkega najdišča

Nedelja, 16. junija – Urnik: 10.00-12.00

Na arheološkem območju imamo ostanke zgradbe s tlorisom v obliki  latinskega križa in  s  poligonalno
apsido, ki je bila zgrajena med koncem 4. in začetkom 5. stoletja n. št. Posebno zanimiva je mozaična talna
obloga, ki je nastala v dveh različnih fazah: prva se ponaša s črno-belimi geometričnimi dekoracijami, druga
(le 6 cm višje in iz 6. stoletja našega štetja) je obogatena s polikromiranimi motivi.  V najnovejši mozaični
preprogi je zanimiva prisotnost napisov, ki poročajo o imenih in poklicih cerkvenih dobrotnikov.



- VIDEM IN POKRAJINA –

Oglej, Hiša Bertoli (Ul. Patriarca Popone, 6)

Izredna otvoritev in vodeni ogled

Sobota, 17. junija – Urnik: 16.30-19.00

Vzdolž drevoreda, ki vodi k trgu Capitolo in k baziliki, stoji hiša Bertoli, poimenovana po kanoniku Gianu
Domenicu  Bertoliju,  ki  je  tam  živel  v  osemnajstem  stoletju  in  je  objavil  eno  izmed  prvih  raziskav
o starinarnah  starodavnega  mesta.  Stavba  sega  vsaj  v 13.  stoletje,  vendar  je  bila  skozi  stoletja  večkrat
prenovljena in okrašena.  V 14. stoletju so prostore v prvem nadstropju okrasili s freskami, med katerimi
izstopa grb goriških grofov, odvetnikov oglejske cerkve. 
Verjetno od takrat dalje, vsekakor v 15. stoletju, je hiša gostila razne mestne kanonike. Doimo Valvason,
eden od kapiteljskih dekanov, je leta 1478 posegel na pročelju, druge poznejše prenove pa segajo v 17. in
18. stoletje.

Pod vodstvom Državnega združenja za Oglej, Associazione Nazionale per Aquileia APS (informacije: assa-
quileia@libero.it) in Nadzorništva za arheologijo, likovno umetnost in krajino FJK.

Prost vstop brez predhodne najave, do zasedbe razpoložljivih mest.

Za informacije: assaquileia@libero.it

Oglej  , arheološka najdišča  

ARCHEO OPEN DAY
Obiski arheoloških izkopavanj v spremstvu arheologa

Sobota, 15. junija – Urnik: 10.30-13.00/ Urnik: 16.30-19.00

Arheologi in restavratorji iz oglejske fundacije Fondazione Aquileia ter z univerze vabijo obiskovalce, da
prisluhnejo pripovedovanju o novih odkritjih, najdbah, ki so prišli na dan med zadnjimi izkopavanji, pa tudi
o zgodbah in običajih antičnega Ogleja..

Organizatorji: oglejska Fundacija Fondazione Aquileia, Univerza v Padovi, Univerza v Veroni, Univerza
Ca’ Foscari v Benetkah, Univerza v Trstu, Univerza v Vidmu, Nadzorništvo za arheologijo, likovno umetno-
st in krajino FJK.

Prost vstop brez predhodne najave.

Območja, ki jih je mogoče obiskati: Forum - Decumanus in cik-cak obzidje - Velike terme - Rimsko
gledališče - Antično rečno pristanišče - Vzhodni breg rečnega pristanišča - Domus Plešoči putti – Antične
tržnice (Fond Pasqualis) - Domus Tita Macra - Rimski domus (Fond Cal) - Grobišče. 

Za informacije o ostalih pobudah v Ogleju: protocol@fondazioneaquileia.it

mailto:assaquileia@libero.it
mailto:assaquileia@libero.it


- PORDENON IN POKRAJINA –

Rimska vila (Pordenon, kraj Torre – ul. Vittorio Veneto, v Mestnem parku
Noncello)

Izredno odprtje

Sobota, 15. junija – Urnik: 10.30-12.30/ Urnik: 14.00-16.00

Vila je prišla na dan po zaslugi grofa Giuseppeja di Ragogna, ki je med letoma 1950 in 1952 delno izkopal
strukture obsežnega stanovanjsko-proizvodnega objekta, ki se nahaja v bližini sedanjega toka reke Noncello
in je bogato okrašen s fino dodelanimi freskami in dragocenimi marmorji. Značilnost bolj izpostavljenega in
obiskanega dela objekta predstavljajo toplice in drugi prostori, ki nam omogočajo rekonstruirati funkcijo in
bogastvo  te  strukture. Vila  predstavlja  poseben primer  proizvodne in  stanovanjske  naselbine  v zahodni
rimski Furlaniji.

Prost vstop

* * *

Koledar vseh dogodkov Evropskih dnevov arheologije si lahko ogledate na spletni strani
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